

老邓与小邓:一对明比暗赛的警察父子

■记者 王基诺 郭庚新
通讯员 叶展 刘炜桐

倒入调料,淋上热油,捏把葱花香菜,在滋滋声响中,香辣嫩滑的水煮肉片带着热气出锅……这是邓凡礼的拿手好菜,也是儿子邓志华最爱的“烟火味”。老邓大显身手,小邓也不甘落后,系上父亲的同款围裙,熟练地翻炒牛肉。“他做鸡蛋牛柳是一绝。”老邓笑道。

老邓和小邓,是父子,也是“战友”,一个是区公安分局禁毒大队民警,一个是下沙派出所民警。虽然职责范围不同,但父子之间进行着一场看不见硝烟的“暗战”,各自在工作上铆足了劲儿“比学赶超”,刷亮了钱塘的平安底色。

1 长大后我就成了你

27岁时,老邓已是空军连连长,管着110个兵的“吃喝拉撒”,和战友们守护着弹药库、油库、飞机。那一年,小邓1岁,老邓只有周三、周六才能回家。

27岁时,小邓被委任为杭州文汇学校草地掷球馆南门站区长,统筹着17名警力的工作和岗位职责。这一年,老邓53岁,入驻浙江工商大学手球馆,负责外围应急处的保障工作,父子俩连续1个多月没回过家。

老邓是个能吃苦的人。1988年8月初,闷热的杭州没有一丝台风要来临的迹象。没想到,杭州史上最强台风来得如此迅猛。8月7日傍晚时分,下了一天的小雨突然大了起来,密而急,天整个昏暗下来,风雨打在窗户上“哗啦啦”地响,居民楼上时而传来重物掉下来砸在天井里的声音。入伍不到两年的邓凡礼站在弹药库门口准备夜班执勤,凶猛的暴雨来回“撕扯”着身上的雨披,雨水不断灌进鞋子里、衣服里,雨珠打得他睁不开眼睛,邓凡礼依旧笔直地站在岗亭上。

由于雨势太大,平日骑自行车换班的2公里路程变得异常难行。左等右等,邓凡礼都没有等到早该来换班的战友,他明白自己要独自“打好”这场仗了。任狂风暴雨肆虐,邓凡礼如青松般“咬定岗位不放松”,完整地站了12个小时,没叫过一声苦。后来,提到邓凡礼,战友们都竖起大拇指:这小子身上有股韧劲!

这股劲在小邓身上得以延续。2019年8月的一天晚上,接警民警将案情带回下沙派出所后,入警不到一年的邓志华作为当日的值班办案民警,通过一个细节发觉这不是一起简单的违法警情。当事双方一个报警称打人了,一个报警说存在消费纠纷,里面肯定有人隐瞒真相。顺着线索一查,邓志华发现这是一起“仙人跳”。女子在事后不断抬高价格,男子一气之下报了警,扯住女子不让她离开。女子顺势掏出辣椒水朝男子喷射,正是这个细节,让邓志华觉得女子或许不是初犯,案件调查未止步于此。

经询问其他派出所得知,两个半小时前,金沙湖派出所也发生了一起“仙人跳”,勒索人也是该女子。通过女子手机里的付款记录,邓志华和同事发现河南商丘、河南驻马店、宁夏银川等地也存在多名受害者。民警随即前往各地巩固证据完成立案,最终破获一起勒索金额达11万元的刑事案件。

从发现异常主动深挖线索,到快速侦破案件,再到迅速巩固证据进行立案,让大家对这个“主动揽活”的小伙子刮目相看。

2 你是我的眼

亚残运会期间,邓志华和邓凡礼同时被选调到杭州文汇学校草地掷球馆负责安保工作,这是父子俩为数不多的并肩战斗,更是“同台竞技”。

赛前进场,一名坐着轮椅的老年观众缓缓来到无障碍安检通道。在物品检查过程中,一个巴掌大的保温杯引起了邓志华的关注。根据亚残运会的安检规定,保温杯这类硬质容器不能带上观众席,但打开盖子后邓志华迟疑了:里面装着温热的中药,不仅如此,老人身边没人陪护。

考虑到老人的身体健康,邓志华仔细查询了药品说明,在强调文明观赛礼仪后,最终决定让老人随身携带保温杯,并在群里对接好观众席上的志愿者,叮嘱他们在比赛期间对老人的身体情况多加注意。看到这则消息后,老邓在机动巡查中也给自己多加了一个点位:每次路过老人所在看台,他都会放慢脚步,观察老人的状态是否存在异常。比赛持续了两个多小时,这样的守护也一直持续到观众散场。

尽管在同一场馆,但由于岗位职责和权限设置,父子俩见面的机会并不多。如果父子二人在非休息时间同框出现,那一定是出现了突发情况。

一场比赛入场期间,一位步履蹒跚

的大爷因为看错了比赛日期错过了比赛,被票务人员拦下来后,与工作人员发生了一些言语纠纷。小邓发现情况后立即上前了解缘由,随即联系指挥部说明情况。2分钟后,老邓作为“4+N”应急处突小组(4名警力应对N个问题)的成员来到现场,聊难题、找子女、问社区,老人的问题也从小邓这边移交给了老邓。在联系社区把老人接回家的同时,老邓还热心帮老人询问有没有改日的票。听到有票的消息,老人终于露出了笑脸。

“我帮他‘过滤’第一遍隐患,他替我排查最后一重危险。我们互相成为对方的‘眼睛’,护航整个赛事的安全。”上阵父子兵,小邓服务得细致周到,老邓看在眼里喜在心里,却仍不忘给平安工作加道“安全锁”。



老邓在运动场坚守岗位

3 你给我“上了一课”

从部队转业后,老邓做过社区民警,也曾任反恐大队工作。从警15年,他立过三等功,连续3年获评全市反恐先进个人,但从来不在家里谈论工作。入警前,小邓认为父亲“平平无奇”,直到2012年看到媒体报道,才对他的工作有深入了解。当时,老邓追着盗窃者一直到24楼,乘着摇摇欲坠的货梯把人带下来后,本就恐高的他才发现自己流了一身冷汗。

“干一行爱一行,天大的困难也不能退缩,这是父亲给我上的‘重要一课’。”而小邓的认真细致和坚守原则,也源自老邓的言传身教。转到禁毒大队做民警后,老邓先用3个月时间猛补专业知识,逐渐成了易制毒化学品监管工作的行家里手。去年,老邓在走访企业时发现一个隐蔽的小棚子里存放了多个大型天然气罐子,他随口一问:“你们这里有仓储吗?”没想到对方说“有”,然而这家企业并没有仓储资质。看着现场几处贮存工业硝酸盐的痕迹,老邓马上联系区应急管理局联动整改,及时消除了安全隐患。

从警后,小邓做事“一板一眼”,从不投机取巧,更不违反规则办事。2021年6月,一名男子被网络诈骗10余万元,前来补交证据与材料时,悄悄将6000元钱塞到了桌子抽屉里。两人下楼后,男子才

说:“邓警官,我在抽屉里面放了点东西,略表心意,你们办案太辛苦了。”小邓发觉不对,郑重地说:“好意心领了,东西绝对不能要。”随后赶紧跑上楼去翻抽屜,等拿着钱出来,对方已经不见了踪影。小邓跑了几个路口才把人追上,“拉扯”几次最终归还了这笔钱。

在执法办案岗位上的5年里,小邓因为表现出色,先后获得过执法办案能手、优秀钱塘卫士等多项荣誉。老邓说,面临新形势、新问题,有时儿子还会给父亲“上一课”。亚运期间,老邓在前进检查站负责安保工作,遇到一些对政策不理解的群众,常规劝导工作开展并不顺利。收到“求援”信息,小邓在手机上整理了使用频率较高、常用的法律法规条款,隔空指导父亲按照人、车的不同情况解释法律条款适用情况,让老邓在执法执勤时用“法言法语”,规范又有底气。

“懂法律,讲法条,摆道理”,是邓志华对父亲的亲切反哺;“做好警察的前提是做个人品端正的人,既要技术要过硬,也要人品够硬”,这是邓凡礼对儿子的深切期望。一种担当不断延续,一种信念持续传承,老邓与小邓用优良家风绘就了群众赞许的美好“警”色,共同擦亮了钱塘公安一心为民的金名片。



老邓走访易制毒化学品企业



小邓与战友一道巡逻



父子俩在亚残运会场馆合影



老邓和小邓在亚运会安检通道检查